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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

ISO upozorňuje na možnost, že implementace tohoto dokumentu smí vyžadovat využití patentu
(patentů). V souvislosti s tím ISO nezaujímá žádné stanovisko týkající se důkazů, platnosti nebo
použitelnost všech uplatňovaných patentových práv. Ke dni zveřejnění tohoto dokumentu ISO
neobdržela oznámení o patentu (patentech), který smí být vyžadován pro implementaci tohoto
dokumentu. ISO však upozorňuje implementující organizace, že se nemusí jednat o nejnovější
informace, které lze získat z databáze patentů dostupné na adrese www.iso.org/patents. ISO nelze
činit odpovědnou za identifikaci všech takových patentových práv.

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl vypracován technickou komisí ISO/TC 43 Akustika, subkomisí SC 1 Hluk.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 5128:1980), které bylo technicky
revidováno.

V porovnání s předchozím vydáním jsou tyto hlavní změny:

¦    neutrální zkušební metoda s ohledem na nové technologie;

¦    aktualizované zkušební vybavení;

¦    aktualizované popisy zařízení;

¦    nový princip hodnocení (LA,eq namísto Lmax).

Jakékoliv podněty nebo dotazy k tomuto dokumentu je třeba předkládat národnímu normalizačnímu
orgánu uživatele. Kompletní seznam těchto orgánů lze nalézt na www.iso.org/members.html.
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Úvod
Tento postup měření vnitřního hluku vozidel uvedený v tomto dokumentu byl úplně revidován, aby
lépe odpovídal potřebám použití.

Vnitřní hluk moderních vozidel se zlepšil tak, že jsou poškození sluchu nepravděpodobná, a to
dokonce i při vysokých otáčkách a zatíženích. Posouzení při použití dokumentu odhalila pozměněné
zaměření na ochranu řidičů a pasažéra vzhledem k dlouhodobé expozici ve smyslu ochrany na
pracovním místě.

Ve většině zemí existují předpisy, které regulují hlukovou zátěž zaměstnanců na základě expozice
hluku za denní dobu 8 hodin, po celý pracovní týden a při celoživotní době práce 35 roků. Kromě
toho je kladen větší důraz na hlediska vyrušování a únavy řidiče. Pro přizpůsobení této aplikaci se již
nadále neurčuje maximální hladina akustického tlaku ze souboru měření, jak byla dána předchozím
vydáním.

Cílem tohoto vydání je určení hladiny časově průměrovaného akustického tlaku uvnitř vozidla, která
je reprezentativní pro obvyklou jízdu a použití vozidla. Proto byla skupinou členů prošetřena
statistika jízdního provozu a vytvořena nová data z jízdního provozu. Hlavní zaměření bylo kladeno
na statistiky WLTP, WHVC a VECTO[1],[2],[3], které dosud poskytují nejrozsáhlejší zdroj statistických
informací.

Je však třeba mít na paměti, že zvuk uvnitř vozidla je silně ovlivněn vnějšími faktory. Tyto faktory
jsou pro různé kategorie vozidel rozdílné. Během obvyklé jízdy osobních vozidel při nízkých otáčkách
a zatíženích pochází zvuk uvnitř kabiny především ze zvuku při odvalování pneumatik, který se
přenáší cestami šíření konstrukcí a vzduchem. Buzení pneumatiky je závislé na konstrukci povrchu
vozovky a vlastnostech pneumatiky, jako je tvrdost pryže a rozměry pneumatiky. Tato norma nemůže
pokrýt všechny eventuální modely buzení pro hladké a hrubé povrchy vozovky nebo měkké a tvrdé
pneumatiky. Z důvodu reprodukovatelnosti byl zvolena textura povrchu vozovky, která se běžně
používá ve zkušebních centrech.

U těžkých nákladních vozidel s rozměrnou kabinou se při rychlostech nad 60 km/h může stát velmi
dominantním hluk způsobeným větrem. Směr větru může být velmi proměnný, a to zvláště v případě
bočního větru.

V závislosti na oblasti, ve které jsou vozidla používána, se jízdní cykly silně liší s ohledem na
kategorie vozidel, použité otáčky a akcelerace. Tento dokument uvádí jednotlivé cykly pro podmínky
komunikace městské, příměstské, v extravilánu a rychlostní komunikace, kdy jsou použitelné všechny
čtyři komunikace pro lehká nákladní vozidla a tři z nich pro těžká nákladní vozidla. V městských
a příměstských oblastech je vnitřní hluk vozidla dán směsicí složek zvuku od pohonného ústrojí
a z odvalování pneumatik. Pro podmínky extravilánu a rychlostní komunikace je vliv pohonného
ústrojí potlačen, ale hluk způsobený větrem tvoří silnější příspěvek, a to zvláště u rozměrných tahačů
a autobusů.

Kombinace cyklů je silně závislá na obvyklém použití vozidla. U stejného produktu se připouští
výskyt velkého kolísání. Tento dokument se zaměřuje na obvyklé použití kategorií vozidel, ale je však
třeba mít na paměti, že podstatně odlišné použití může vést k jiným výsledkům. Normalizované
zpracování dat pro danou kategorii vozidel bude umožňovat komparativní porovnání produktů.
Dostupnost výsledků z individuálních cyklů umožňuje rovněž odhad vnitřního zvuku při jiných
podmínkách použití.



Dalším důležitým faktorem je celková doba jízdy v rámci pojetí pracovního dne. Zatímco se jeví jako
zřejmé, že dlouhé nákladní tahače jsou řízeny po mnoho hodin denně, rozvážková služba ve městě
bude mixem mezi jízdou a prací spojenou s nakládáním/vykládáním. Jsou-li výsledky zkoušky podle
toho dokumentu použity s ohledem na normy pro expozici hluku na pracovišti, je základním
požadavkem uvažovat časový příspěvek v souladu s obvyklým použitím vozidla. Opět je třeba mít na
paměti velkou variabilitu. Výsledky zkoušky podle tohoto dokumentu umožňují rovněž výpočet pro
jiné podmínky než ty, které jsou zvoleny v tomto dokumentu.

Všechny definice uvedené v tomto dokumentu jsou – jak je to jen prakticky možné – založeny na
neutrálních parametrech, aby se umožnilo použití pro všechny druhy technologií vozidel, včetně
hybridních vozidel a čistě elektrických vozidel.

Zkušební postupy a schémata výpočtu jsou technické metody a tvoří kompromis mezi přesností,
opakovatelností, proveditelností a jednoduchostí.



1 Předmět normy
Tento dokument stanovuje technickou metodu měření vnitřního zvuku silničních vozidel kategorií
M a N za obvyklých jízdních podmínek. Neplatí pro zemědělské traktory a stroje pro polní práce.

Stanovuje podmínky pro získání reprodukovatelných a srovnatelných měření hladin akustického
tlaku uvnitř vozidla.

Tato měření se používají k získání reprezentativní průměrné hladiny akustického tlaku během
obvyklého jízdního cyklu, aby se umožnilo posouzení nepříznivých účinků na lidské zdraví.

Výsledky mohou být použity k:

–    normalizovanému posouzení vnitřního zvuku pro porovnání (např. srovnávací test, informační
programy pro zákazníky),

–    ověřovacím zkouškám pro rozhodnutí, zda zvuk uvnitř vozidla je či není v souladu se
specifikacemi,

–    regulačním účelům, například pro hodnocení zvuku podle předpisů pro pracovní prostředí nebo
s ohledem na obecné standardy zdravotní péče, a

–    monitorovacím zkouškám, pro účely kontroly toho, zda se zvuk uvnitř vozidel od dodání nezměnil,
nebo pro kontrolu mezi individuálními jednotkami z dodávky vozidel.

Podle tohoto dokumentu se hodnotí expozice vnitřnímu zvuku vozidel způsobem, který je běžné
používán pro vědecké stanovení účinků na lidské zdraví.

Neposuzuje se maximální vnitřní zvuk vozidla v extrémních jízdních situacích, poněvadž
v současnosti měřené maximální hladiny akustického tlaku jsou velmi vzdálené od rizika vzniku
okamžitých poškození sluchu.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


